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LOSUNGSHINWEISE ZU AUFGABE 27

Stichworter: —; Schulstoff: Teilbarkeit; Schulstufe: 56

Bei der systematischen Durchforschung der ersten natirlichen Zahlen kénnen die folgenden
Entdeckungen gemacht werden: 6 ist die erste solche Zahi und zwar braucht man alle ech-
ten Teiler. (Solche Zahlen hei3en ,vollkommen*.) Die néchsten Zahlen sind 12, 18, 20, 24, 28,
30, 36, 40, 48. Unter ihnen ist 28 wieder vollkommen, wéahrend in allen anderen Fallen die
- Summe der echten Teiler gréBer als die betreffende Zahl ist. Das erlaubt im Alilgemeinen
verschiedene Darstellungen als Teilersummen.

Weitere mégliche Entdeckungen kdnnten sein: ‘
- Bei allen Primzahlen und ihren Potenzen ist die Summe der echten Teiler kleiner als
die Zahl, ebenso bei allen Primzahlprodukten mit zwei Faktoren aufBer 2-3.

- Ist eine Zahl als Summe echter Teiler darstellbar, so auch ihr Doppeltes. Denn dann
kommt sie selbst als echter Teiler hinzu. (Beispiel: 20, 40.)

- Ungerade Zahlen lassen sich anscheinend nie aus ihren echten Teilern zusammen-
setzen. (Falsch! Das kleinste Gegenbeispiel ist aber 945.)

- Wenn die Summe aller echten Teiler gréBer als die Zahl ist, ist stets eine solche Dar-
stellung méglich. (Falsch! Hier ist das kleinste Gegenbeispiel 70.)

Die Aussage von Birgit lasst sich ebenfalls leicht begriinden. Wenn sie namlich nur zwei Tei-
ler brauchte, dann miisste einer von ihnen, da sie nicht gleich sein dlrfen, groBer als die
Halfte der Zahl sein. Hierauf beruht auch die (negative) Antwort auf die letzte Frage, da die
betreffenden Zahlen gerade die Potenzen von 2 sind und somit auch alle ihre Teiler.



